

文/赖嘉华 曾文敏

“一夜霜来纵情吐，漫山遍野灯笼举”。每年霜降后，是柿子最成熟、最甘甜的时节。在梅州，用新鲜柿子晒制成的柿饼，被称为“柿花”。晶莹剔透、让人垂涎欲滴的柿花，寓意着美好，勾起人们美好回忆，深受市民青睐。

距离梅州五华县城50多公里的长布镇大田片区，因土壤气候的原因，出产的柿子色香味俱全。用大田柿子手工制成的“大田柿花”声名远扬，是活态传承的非物质文化遗产，以其果大、质软、核少、味甘之特点而久负盛名。制作“大田柿花”工艺复杂，至今已延续300多年，曾作为明代皇家贡品专供皇室享用，2017年，“大田柿花”荣获国家地理标志产品。

大田柿花： 好“柿”成“霜”甜蜜致富



晒制大田柿花 张军权 摄

壹

历史悠久，曾为明代“皇家贡品”

“纤纤妙娘手，轻退罗裳衣”。霜降过后，走在大田片区青岗村的村道上，你能看到路边几棵柿子树下，村民们手持摘果器、忙着采摘柿子的场景。当地种植柿子品种为果合柿，每年立冬到大雪时节，是这里的村民最忙碌的日子，他们将柿子采摘下来，最终制成“大田柿花”。

据《民国五华县志（2015年校点本）》载：“柿：大田柿，色香味俱全。制柿饼有名。”另据《梅州市志（2011）》记载：“大田柿饼，产于五华大田，以其果大、质软、核少、味甘之特点而久负盛名，明代以贡品奉送皇宫。”

贡品多为全国各地或品质优秀，或稀缺珍罕，或寓意吉祥的极品和精华。这个来自山村的特产，为何成为“皇家贡品”？一方面，柿子在众多水果中寓意吉祥，另一方面，“大田柿花”与其品质特色和生产地域有着关联性。据中国特产协会了解，大田柿花具有三大特点：一是果大、核小且少；二是肉厚质软，色泽橙红，味似蜂蜜，久藏不硬化；三是营养丰富，含有转化糖及游离酸，甘露醇及维生素C等，有润肺、健胃、降血压等药用功效。

值得一提的是，长布镇境内重峦叠嶂，有“五华第一峰”

和“粤东明珠、物种宝库”之称的七目峰省级自然保护区。“独特的地势形成了其亚热带季风性气候，光照充足，雨量适中，气候温和，为柿子树的生长提供了得天独厚的自然环境，也为大田柿子各种养分的积累创造了有利条件。”“大田柿花制作工艺”县级非遗传承人张军权介绍，好山好水造就了大田柿花特有的优良品质。

据介绍，五华县内多黄壤分布，常为云雾所笼罩，空气湿度大，土壤经常湿润，铁氧化物水化能力强，呈微碱性，土壤中矿物质含量丰富，富含钾素，非常适宜大田柿花的生长。优质

的水资源给柿子树的生长提供了保障，也为所产柿子的优良品质奠定了基础。

“凝霜柿饼温如丹，甘甜可口意欣然。”“大田柿花”是长布镇大田片区人民几代躬耕的杰作。得天独厚的地理环境和自然条件，让“大田柿花”从诞生至今都与众不同：1959年国庆期间，“大田柿花”送至北京农业展馆展出，深受中央领导和各界人士赞誉；2000年被列入广东省人大“一乡一品”项目；2015年荣获广东省名优特新农产品；2017年被审定为中国国家地理标志保护产品。



“大田柿花”获得诸多荣誉 赖嘉华 摄



“大田柿花”晒制现场 曾文敏 摄

贰

匠心制作，慰藉游子“一抹乡愁”

步入位于青岗村的五华长布富强农副产品专业合作社，十几位农妇正在院内忙碌。她们有的坐在椅子上，旁边摆满一筐筐刚刚采摘的柿子，趁着柿子新鲜时将其削好，然后整整齐齐地摆放在竹制晾晒架上；有的将削好的柿子整齐摆放在禾坪中、屋顶上晾晒，整个大院人来人往，呈现出一派繁忙的丰收景象。

“大田柿花”工艺复杂，最关键的阶段是晾晒，晒柿花时需要细心与耐心，工人们每天要对晾晒的柿花逐个检查，若是天气晴朗，柿花就晒得快，若遇到阴雨天气，柿花可能会发霉，所以必须保证柿花储存环境干燥。”张军权介绍，受天气变化因素影响，晒柿饼通常需要半个月到一个月的时间，通常5公斤柿子能晾晒出1到1.5公斤柿花。

置于阳光下连晒一周左右，直至柿子半干，有韧性了，工人们便每天逐个柿果手工揉捏，一连十多天，在阳光底下边捏边翻晒，直至捏出漂亮的柿花造型。再继续晒制，待到柿花水分基本蒸发，果肉所含的糖分渗透到柿子表面，就形成了白色的“柿霜”，工序才算完

成。这时柿果颜色从金黄转化为成熟的橙红色，制成的柿花肉厚质软，食之，软韧兼有，蜜味浓香。“柿霜”是优质柿花的标志之一，绝非柿花变质发霉，食用时不必将柿霜洗去。柿花制作成功后，在很远的地方都能闻到一缕缕诱人的香甜。”张军权说。

一块柿花，从地头到舌尖，要经过采摘、清洗、挑选、削皮、挂架、晾晒、捏心定型、下架、回润、潮色、出霜等十多道工序，历时一个多月，需要消耗大量的人力。

制作好的“大田柿花”既保留新鲜柿子的鲜香，也有其独特的韧劲。鲜甜的果肉里包裹着滑嫩而甜如蜜糖般的流心，一口咬下，回味悠长，初食之人也能

立马被这种天然的香甜所迷上。

“密封包装的柿饼可以存放几个月之久，目前主要销售到珠三角及省外，让游子能尝到小时候的味道，收获满满的童年回忆，慰藉游子‘一抹乡愁’。”五华县农业农村局工作人员介绍，如今“大田柿花”品牌价值不断提高，产销量逐年稳步提高。



▶晒制后的“大田柿花”需揉捏 张军权 摄

“密封包装的柿饼可以存放几个月之久，目前主要销售到珠三角及省外，让游子能尝到小时候的味道，收获满满的童年回忆，慰藉游子‘一抹乡愁’。”五华县农业农村局工作人员介绍，如今“大田柿花”品牌价值不断提高，产销量逐年稳步提高。

“大田柿花制作工艺”县级非遗传承人张军权： 扎根大山发展“甜蜜事业”

原本在广州经商的五华阿哥张军权（见右图，受访者供图），2013年带着妻子和孩子回到家乡长布镇青岗村，专心从事“大田柿花”的相关工作。如今，回想起当初的选择，张军权表示：“我不后悔，所有的付出都是值得的……”



回乡发展，全力壮大柿花产业

张军权是五华县长布富强农副产品专业合作社（以下简称“富强合作社”）的负责人，谈及当初弃商从农、回到家乡发展，他娓娓道来。“我父亲当时是长布种植大户，开设‘强兴柿花厂’制作销售‘大田柿花’，后来他发起并成立了五华县长布富强农副产品专业合作社，让本地种植果合柿的农户加入合作社，立足市场需求，‘大田柿花’得到更好发展。”张军权表示，到了2011年，父亲年事已高，无意继续经营，本就对

农业有着极大兴趣的他产生了回乡发展的念头。“‘大田柿花’具有数百年历史，曾是明代贡品，自己一定要坚持做下去。”张军权说着，眼神中充满坚定。

“当年自己提出回来发展后，父亲反对，妻子也不支持。”张军权感叹，他便将自己要如何让“大田柿花”特色化、产业化、规模化发展以及带动村民致富的想法说了出来，希望得到家人的支持，“做得最多的工作，就是说服父亲和妻子。”

最终，张军权扛下各种压力，抵押了在广州的房子，转让了超市，贷款100多万元，带着妻子孩子回到山村，接手父亲倾注了毕生心血的事业，成为县级非遗“大田柿花制作工艺”代表性传承人。

“小时候，父母在禾坪制作‘大田柿花’，母亲拿起一朵晒好的柿花放到我手上，一口吃下去，这是我童年最美好的记忆。”张军权笑着表示，“别人都说大城市生活不好吗，回家乡做什么？我就说发展属于我的‘甜蜜事业’。”

手工制作，打造致富“绿色品牌”

“大田柿花”特点是无核、果大，表面附白色柿霜、味似蜂蜜，是天然佳品。张军权接手后发现，由于“大田柿花”一直没有专门的品牌，导致许多外地的柿饼纷纷打着“大田柿花”的名号，不仅给消费者造成了损失，也对品牌造成了严重的影响。

为了解决这一问题，富强合作社培育“七目峰”绿色柿花品牌；投入资金扩大种植规模；建设生产厂房，购进专业设备；采用“传统技艺+现代装备”相结合的方式，大大提高柿花制作的成功率，

也保证了柿花质量。此外，为了方便柿园采摘和管理，张军权先后筹集资金上百万元修建了总长3.5公里的水泥路，铺平了大田柿花的出山之路。

据介绍，从种植柿子树到产生效益周期长，一般5-6年柿子树才开始结果，15年以上的柿子树结出的柿子才好吃。

“大田柿花品质口感好，除了当地气候、水土及种植技术等因素外，最重要的便是其依旧采取传统手工为主的加工工艺。”张军权介绍，工人每

天要逐个对晾晒的柿子进行捏掐，极其费时费力，“柿子经过筛选，个头大的拿来做大田柿花，个头较小的可以做成柿花酒或制成柿蜜罐头，也受到消费者喜爱。”

“富强合作社统一选果、统一包装、统一销售的模式，保证了口感和品质，也让其品牌价值不断提高。”五华县农业农村局股室工作人员介绍，张军权创立柿花品牌后，“大田柿花”销售价格也逐年上涨，如今一个礼盒8朵柿花可以卖到150元，经济效益逐年向好。

产销两旺，探索“林下经济”模式

有人说梅州五华人“硬打硬精神”就是百折不挠、艰苦创业、昂扬向上、积极进取、奋斗求新的精神。一晃10多年过去，在张军权的不断努力下，柿花产业不断取得成果。2014年，富强合作社被评为国家级示范社。“七目峰”大田柿花同年被评为广东省名牌产品，2015年被评为名优特新农产品，2017年荣获国家地理标志产品，2019年获评广东名果。

值得一提的是，为有效利用柿园场地，张军权积极探索“林下经济”模式，在柿子树下种植梅占茶，还在柿园里养起了鸡、鸭、猪，产生的粪便用于柿树施肥，提升柿果质量。“工

人们每年只有几个月忙于制作销售“大田柿花”，其余时间可以打理几百亩的梅占茶。”张军权表示，村民可自由选择工作时间，目前合作社吸纳周边用工100多人。

目前，张军权建立了水坑、青岗、太平山、樟村等果合柿种植基地共计1000多亩。富强合作社有社员102户，在长布镇带动越来越多农户种植果合柿，并为社员提供技术指导和产品收购售卖等服务。

据了解，“大田柿花”除在梅州地区畅销外，还远销深圳、广州、香港等地，知名度不断提高。种植、制作、售卖“大田柿花”已成为当地农民就地

就业、就近致富的重点支柱产业之一。当问及今年“大田柿花”销售情况如何？张军权笑着说道：“今年合作社制作的‘大田柿花’已基本卖完！”

“目前全镇果合柿种植面积近6000亩，配套了一系列完善的加工设备，长布镇党委、政府将继续加大扶持力度，支持柿花产业进一步做大做强，力争打造万亩柿花产业基地规模。”长布镇相关负责人介绍，长布镇立足自身资源禀赋，多措并举写好写优大田柿花、梅占茶等农业特色产业文章，强化产业“造血”功能，激发乡村振兴活力，奋力走好“强镇兴村富民”之路。